

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Főttér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési díj:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít
Egyes szám ára 3 kr.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők.
Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.
Nyilttér petit sora 30 kr.

A szentesi szövetség.

Egy idő óta megszoktuk, hogy bármi érdekes dolog történjék is Szentesen, arról lapunkban tudomást nem veszünk. Pedig tudva levő dolog, hogy Csongrád város közszéki közgyűlése, néhány évvel ezelőtt kimondotta határozatilag, hogy Szentesből nem kér, örömmel üdvözlőné azt a pillanatot, melyben Csongrádot törvényhatóságilag Szegedbe kebeleznek.

Ha valaki azt hiszi, hogy Csongrád talán azért szeretne elválni Szentesről, mert a szentesi vármegyeház nem elég alkalmas befogadni Csongrádot; vagy talán azért, mert Szentes város mai országgyűlési képviselője volt a legfőbb okozója annak, hogy Csongrád megfosztott képviselteségi jogától, vagy talán azért: mert a tulajdonos szentesi többség nem méltányolja, nem viseli szívében eléggé Csongrád ügyeit, az nagyon csalatkozik; mert hiszen, ha bár a szentesi ellenzék, lépten-nyomon beleavatkozott is belső ügyeinkbe, vagy szándékosan mellőzte Csongrád érdekeit, mindig volt annyi befolyásunk, hogy igazságos követeléseinket érvényesíteni tudtuk a legfelsőbb fórumnál — a kormányznál.

Csongrád antipatiája Szentes iránt abban leli magyarázatát, mert Szentesen oly dolgokat követ el, oly pél-

dákat mutat a vármegyei ellenzék, melyek ha átragadnának a csongrádi népre, annak minden tiszteletreméltó tulajdonságaira a szégyen bélyegét ütnék.

Hiszen ami azt illeti, itt is volt mindig és lesz is ellenzék, de a csongrádi ellenzék vezetési sohasem léptek arra a térre, amire a szentesi ellenzék vezetői. A csongrádi ellenzék vezetési sohasem tanították párthiveiket tiszteletlenségre a vármegye feje, a főispán iránt.

Pedig tudjuk azt jól, hogy volt rá eset, midőn nem csak az ellenzék: hanem a szabadelvű-párt sem szimpatizált egyik főispánnal. De azért sem szóval, sem írásban nem szólottunk a vármegye fejről olyan kicsinlőleg, olyan gunnyal, minővel Szentesen az ellenzék nyilatkozik. A szentesi ellenzék vezérférfiainak ezen eljárása eredményezte azt is, hogy ma már a vármegye legtekintélyesebb, legszorgalmasabb és a legkorrektebb tisztviselőiről a szentesi ellenzéki polgár úgy nyilatkozik, mint valami öregbérésről.

Hiszen nekünk is volt már részünk a demagógokba, de az öreg Csatártól kezdve, egyetlen-egytől sem hallottuk azt a kisebbítő és gyalázkodó kifejezéseket, a minőket a szentesi ellenzéki korifeusoktól hall a szentesi nép.

Hát mi ezt a szokást nem akar-

juk átplántálni Csongrádra. Mi, ha sértve érezzük jogainkat a felettes hatóságok által, hát hál' Istennek törvényes uton keressük jogainkat és törvényes uton iparkodunk megtorolni a visszaéléseket. De gyűlöletünket a piaczi szöszékre vinni sohasem fogjuk. A felettes hatóságok iránti tiszteletlenségre a népet kitanítani nem akarjuk. Ezt a diszes eljárást tartásuk meg magoknak a szentesi ellenzéki urak, mi nem kérünk belőle.

De ha valaha okot szolgáltatott a szentesi ellenzék arra, hogy végetök Szentesről Szegedre meneküljünk, úgy a legközelebbi eljárása oly nyomos ok. melyet ha figyelembe nem vesz a magas kormány, minden valószínűség szerint az ország színe előtt, a parlamentbe kell megszólítottatnunk. Hogy tudja meg az egész ország, hogy a szentesi ellenzék minő fegyvereket használ a szabad meggyőződés elnyomására.

Aki olvasta a „Szentesi Lap“ m. vasárnap megjelent számát, hát ha jó érzés van benne, okvetlenül undorral kellett elfordulnia azon felhívástól, mely abban napvilágot látott.

A nevezett lap szerkesztősege felhívja Szentes város ellenzéki polgárait egy ellenzéki szövetkezet alakítására. Melynek célja az lenne, hogy a nem ellenzéki érzelmű polgá-

TÁRGYA.

Történet egy kerületből.

Elmondja: Verner László.

Rendben ment a mi kerületünkben a dolog. A fővárosi lapok is azt írták róla, hogy csöndes kerület. Közvetlen a választások előtt ütött be a menyörgős menykő.

Bogár, a patyikus csinálta a paklit, akit a kaszinóban kinevettek, mert a valutát Józsiásszerűen fejtegette s a kivirradatra megszerezte a függetlenségi pártot. Gyönyörű október volt. Rá ült a csöndes kerületre az egész függetlenségi párt. Pichler Győző fulminans beszédet intézett a gülöncsériekhez s jelölték Vöröskereszthy urat, a kerület első virilistáját. A párt naponként jobban izmosodott. A programbeszéd után a napilapok váltig azt állították, hogy megválasztatása több mint bizonyos.

Mi a tulsó párt melegedésétől fogyni kezdtünk, fogytunk kétségbeesetten. A biztos kerületben roppant bizonytalanná vált a helyzet.

Még engem is megcsipetett a jelölt.

— Tudnál-e te valamit szerezni. (A valaminek megszerzése félreérthetetlenül voksolókra vonatkozott.

— Egy feltétel alatt két biztos voksom van.

— Halljuk a feltételt.

— A két voks ára 160 frt 80 kr.

— Az öreg belebámult a levegőbe.

— Nem lehetne valamicskét lealkudni?

— Nem.

— Hát ki a viselője ennek a két voksnak?

— Czérna szabó, Csiriz, a csizmadia.

— Ne mókázz, kölyök, hisz ez a legdühösebb két kortes ott tulnan.

— Mindegy. Ezt a két embert én markomban tartom. Ennyivel tartozok nekik s jóformán keresztet vetettek rá. Ennyi pénzzel nem lehetne őket megvesztegetni, de én csak adósságot törleszték s közben átterelem őket a jobb politikai meggyőződésre. Lehet ez ellen valakinek megjegyzése.

— Igen is lehet. Van nekem, te koloszsális kölyök. Nesze a pénz, beszélj a fejjel.

Az eredmény megnövesztette a politikai étvágyamat. Ebből a választásból ki is lehetne kovácsolni a karriéremet.

Mikor az öreg faluzásából haza jött, hol

fölösen illették „a vén pecsovics“ czimmel, odasompolyogtam az öreghez.

Van ám még 20 voksom.

— Mi az ára, horkant a kinszenvedett jelölt a banális kérdés iránt.

— Nevezzenek ki kérem — tanfelügyelőnek.

— Az öreg olyan mozdulatot és arczjátékot fejezett ki: hát ez is?

— Az az állás már oda van ígérve, gyerekem, de kineveztetlek: méhészeti vándortanárnak.

— Nem tudok én a méhekhez.

— Hát Göndöcs tudott! Még is szak tekintély volt. Olvasd el Krisch Kátéját és akadémikus méhész vagy.

Parolát adtam. Ördög vigye, legyenek hát méhészeti vándor tanár.

— No de lássuk a feltételt, hol a husz voks?

— Fölér e Kovács János annyival?

— És te megtudnád őt szerezni?

— Bizza csak rám!

— No, az igaz, Kovács János huszonkét voks. Nagy, tekintélyes familia s az öreg kedvéért mind függetlenségi.

rokkal minden az érintkezést, mindenféle téren szakítsanak meg. Aki nem ellenzéki, azzal szóba se áljanak. Ha kereskedő, attól ne vásároljanak; ha iparos, azzal se csináltassanak semmit; egyszóval — az ellenzék pénzéből nem ellenzéki ne lásson egy krajczárt sem és kenyeréből se egyen más, mint ellenzéki. Erre nézve listát fognak készíteni és a t. ellenzék csak olyan egyéntől vehet, csak olyanak adhat, aki az ellenzéki listában bentfoglaltatik.

Habár tudjuk azt, hogy a szentesi nép jó nagy részét Sima Ferencz 25 év óta hurezolja orránál fogva, de azért nem hisszük, hogy vakságukban még erre a gyalázatos térre is rá lépjenek, amire egy ember féktelen szenvedélyének dühe és gyűlölete akarja vezetni.

Ezt a felhívást olvasva, azt kérdezzük: nem merénylet-e ez a közbéke ellen?

Nem undok eljárás-e a politikai ellenségeskedést átvinni a társadalmi életbe?

Végre, összeegyeztethető-e a hazafisággal, az emberszeretettel, egy hazába, egy város kebelébe élő polgárokat egymás megrontására uszítani?

Hát, ha ilyen példát mutat Szentés, maradjon magába, Sima Ferenczével és szövetségével együtt. A vármegye pedig kövessen el mindent, hogy az ilyen elemektől megszabadulhasson, ne hogy megmételje az egész vármegyét. Mert hát Szentés a vármegye feje, fejétől bűdösödik a hal is.

Kis városi társasélet.

— Levél a szerkesztőhöz. —

T. Szerkesztő ur! Az év folyamán olvastam becses lapjában egy helyes kis cikket, melynek foglalatja voltaképpen nógatás, olyan nógatás, minőben a kocsis részelteti lovait, ha a kerékagyig dagadó kátyu előtt a lovak sziveskednek megállani.

Ha megszerzed: markodban tartod a méhéseti vándortanárságot.

Mellesleg tudniok kell, hogy Mariskában, a kovács ur bájos leányában vala az én nagy reménységem! Mariska a kertben volt. Elmélyedve állt a szomorú fűz tövében, nyilván arra gondolt, mint izzadok én most a poros akta mellett.

Jó napot Mariska!

Felriad a kis őzike, de csak pillanatig. Pajzánul felém szaladt, miközben oly édesen csicsereggett. Milyen jó ez a követválasztási mozgalom. Papám most is a pártkonferencián van. Mariska, engem kineveztek vándortanárnak. Hitetlenül nézett a kis angyal. Fürkészőleg, vajjon igaz lenne-e az?

Igen! azonban nagyon nehéz feltétel van kineveztetésemhez kötve. Ha husz vokst tudok a pártnak teremteni.

Melyik a maguk pártja?

Melyik lenne, hát ahol a hatalom és dicsőség. És a melynek oly nagy ellensége a tata.

De kár! Hej ha a papám átmenne oda maguk közzé, ez aztán jó lenne! Ez hozott engem is ide, Mariska. Beszéljen papájával és akkor három hét múlva megtartjuk a la-

Ki tagadná, hogy kicsiny társadalmunkra szintén ráillik e fajta nógatás. Olyan a kisvárosi társadalom, hogy még egy hasonlattal éljek, mint a szétpattant üstökös, amelynek részei hulló csillagok alakjában nyomtalanul eltűnnek a világűrben. Olyanok vagyunk, mint a bolygók, melyek az ő egyformaságukkal végzik utjukat.

Mert csakugyan egyformaságban éljük le napjainkat. Társadalmi életünk egyhanguságát nem zavarja semmi üdvös kezdés, nem élénkíti semmi ébresztési kísérlet. Ha valami történni akarna: az a közöny, kisszerűség, vagy a kanapé-processus „kőszirtjé” megtörik. Ugy magunknak élünk, mint a — bocsánat az újabb hasonlatért — teknősbéka a páncélja alatt, pedig bizonynyal mondom az az igazság, az az élni tudás, midőn az ember az öröm rózsakosarát öntheti testvérei fölé.

Az utilizarius kor szörnyű rombolást vitt véghez társadalmi életünkben. A barátságos együttlétet felváltja az elzárkozottság. Rideg gondolkodás hatja át a kedélyeket. Irigység, féltékenység, lenézés zsibbasztja a társadalmi tevékenységet. A hol valamely érintkezés látszik, azt a társadalmi conveniencie csinálja és nem a barátság.

Mi következik ebből?

Horribilis unalom, tisztelt olvasók. Tessék ásitani. Az unalom társadalmi életünk ama gonosz vendége, ki fogvicsoritva, merev szemekkel néz kedvteléseinkre és ürmöt kever a közbe. Helyesebben: álomport. Alszik is a mi kis városi társadalmunk: mint a dudu!

Az unalom ellen lehetne tenni: ott van a hangverseny, színház, felolvasás, táncmulatság, ott vannak regényeink, de ezek az egyes embert szórakoztatják, nem a társaságot. És főleg nőinket sajnáljuk. A kis városi nő amennyiben nincs háztartással elfoglalva, a társalgás egyedüli szórakozására van kényszerítve. De milyen

kodalmat. Elpirult és elszaladt. A tornácra kiáltott vissza.

Megpróbálok, megkísértem.

De a papa hajthatatlan maradt, nem segítettek a Mariska könnyei, a mama esdeklése.

Valósággal tűzön ültem. Még csak két nap választott el a nagy naptól.

Ez alatt történt a közös megállapodás alapján létrejött államesiny. Mariska nagy beteg lett.

Az elvű papa ott virasztott az ágyánál.

Nem állhatta az atyus. Elvégre többet ér a lánya mint az a néhány szavazat s megírta nekem a következőket:

Nebuló! a lányom beteg. Jöjj el, látogasd meg.

Nagyot ugrottam örömben.

Urambátyám biztos a husz voksa, kérem a kinevezést.

Lassan a testtel. Kérd meg Kovács urat, hogy pártügyben az este tartandó konferenciára megjelenni sziveskedjék, — beszélt az öreg. A kedves papa ott volt, meghozta értünk az áldozatot.

Másnap kezemben volt a kinevezés.

egyhangu a társalgási téma. Először a vidék sokkal érzékenyebb, mint a főváros. Ott lehet beszélni a nő világnak témákról, melyeket nálunk eltűnt a prudéria, a kis városoknak nincsenek Koretnaijai, faképnél hagyott mennyasszonyai, egyéb szenzációi. A kis városi összejövetelek a Galeottónak többzódása: tessék elhinni, egyébről, mint pletykáról nem igen beszélgetünk mi. A zongora, a társasjáték a kedélyürességnek jámbor tollfosztása. A leggonoszabb rákfenéje társas életünknek azon alle-tantizmus mellett, a melylyel a játék és sport üzetik, kétségen kívül a férfiak legnagyobb részének nyárspolgári közönye és egykedvűsége. A kártya, ez még valahogy összetartja jöveteleinket.

Társadalmi viszonyainknak és társalgás módunknak ezen a vizsás állapotán segíteni, egyik nemes feladatát képezné a vidéki kaszinóknak. A mi társas köreinknek nem szabad meglegednie azzal, hogy tagjaiknak egy pár órai szórakozást nyújtanak, hanem hassanak oda, hogy ugy tagjaiknak, mint azok hozzátartozóinak, családjainak alkalmat adjanak mentől többször egy pár óra eltöltésére, mint szellemi élvezetre.

Rendezzenek társas összejöveteleket, a melyekbe a nőket, mint a társas élet éltető lelkeit okvetetlenül be kell venniök. Rendezzenek hangversenyeket, thea-estélyeket, előadásokat. S ne elégedjenek meg a kétes értékű könyvujdonságok megvételével, hanem lépjenek be azon egyesületekbe, melyek irodalmi termékeiket olcsó áron megszerezhetik.

De még a kaszinók ezzel sem meritették ki cselekvési teröket. Mint az értelmiség és közélet fókuszából ismét kellene kiáradni minden szép ügynek, mely városias fejlődésünknek tényezője.

Ön, tekintetes szerkesztő ur a legjobb indulattal nagyon sok megszívlelésre méltó dolgot hangoztat, vet föl, de ezek, mint a meteorok, megvilágítják a közvélemény utját, hanem elsustorogván, — senki tovább nem érdeklődve utánna, — elveszett.

Csodálom, hogy még kedve van közügyek és társadalmi kérdések iránt érdeklődni.

Diakon.

UJDONSÁGOK.

— **Tiszteletbeli tanítók.** Említettük már, hogy Ujhelyi Nándor és Szvoboda Ferencz helybeli ügyvédek, mint a csongrádi közs. iskolaszék volt és jelenlegi érdekes elnökeit, kik városunk tanügye körül kifejtett buzgó működésük által elévülhetetlen érdemeket szerettek maguknak, a „Csongrádmegyei tantestületek egyesülete” f. évi millenaris diszgyűlésében az egylet tiszteletbeli tagjaiul megválasztotta. A tiszteletbeli tagságról kiállított díszes oklevél a napokban érkezett meg az itteni tanítóegyet elnökségéhez. Igen jó alkalom volt az egyik oklevél átnyújtására Szvoboda Ferencz jelenlegi elnök december 3-iki névnapja. Az ünnepelt lakásán megjelentek a polgári és elemi iskolák tanítói csaknem

teljes számban és Farkas Béla polg. isk. igazgató, mint a csongrádi járási tanító egyesület elnöke szép, üdvözlő beszéd kíséretében nyújtotta át a tiszteletbeli tagságról szóló oklevelet, melynek átvétele után Szoboda Ferenc meghatóan köszönte meg a tanítószövetség kitüntető rokonszenvét és a személye iránt tanúsított vonzalmat. Ujhelyi Nándor urnak, kinek személye iránt a tanítószövetség tisztelete és rokonszenvé nem csakélyebb, a diszoklevelet átnyújtani nem lehetett, mert a szövegben írási hiba van. A hibás oklevél kicserélés végett már vizs. szaküldeletet Szegedre, a megyei tanító egyesület elnökségéhez.

— **Linczbauer Iván** betétszerkesztési hivatalnok nov. 27-én végleg eltávozott körünkől, hogy állomását Orosházán elfoglalja. Kísérje szerencse működésében!

— **A „Csongrád—Sövényházi Ármontesítő Társulat”** decz. hó 10-én a város háza tanácsstermében Kállai Albert min. biztos elnöke alatt közgyűlést tart, melynek tárgya a társulat kettéválása iránti tanácskozás és határozat hozatal lesz.

— **A csongrádi petíció** a képviselőház IX. bíráló bizottságához jutott. Ennek a bizottságnak elnöke: Szivák Imre dr. tagjai pedig: Issekutz Marcell, Kovács Pál, Meskó László, Molnár Béla, Molnár János, és Simó Lajos. Tehát a fentnevezett képviselők fogják eldönteni, hogy mennyire jogos a csongrádi ellenzék által benyújtott kérvény.

— **A rétfelosztás hitelesítése.** Faragó Ödön kir. törvényszéki bíró ur városunkba időzik olyczából, hogy a rétfelosztási munkálatokat hitelesítse.

— **Járvás József nyilatkozata.** Lapunk m. hó 22-én megjelent számában azt írta, hogy Járvás József plébános urat Kecskeméten a legközelebb lefolyt országgyűlési képviselő választás alkalmával, a menyiben a nevezett a „Beretvás“-féle vendéglőben izgatott. onnan kidobták. Ezzel szemben, a „Csongrádi Köziöny“ m. vasárnap megjelent számában, a plébános ur kijelenti, hogy a nevezett vendéglőben meg nem fordult és így nem való az az állítás, hogy őt onnan kidobták volna. Mi akkor, midőn a nevezett közleményt közzétettük, egyttal kijelentettük, hogy Járvás Józsefet, mint tisztességes szolid, jóra való embert ismertük és becsültük, egyttal csodálkozásunknak adtuk kifejezést, hogy ez az eset vele megtörtént. Mi ezt a hírt, egy kecskeméti uri embertől vettük át, ki azt állította, hogy az esetben szemtanúja volt. Ennek dacára Járvás József plébános ur nyilatkozatának teljesen hitelt adunk és örülünk rajta, hogy az nem úgy történt, mint bennünket értesítettek.

— **Tanító-gyűlés.** Az elemi iskolák tanítótestülete ma délelőtt tartja rendes havi közgyűlést az elemi iskolai igazgatói teremben.

— **Birtokossági gyűlés.** A csongrádi—sövényházi ártéri birtokosság a f. hó 3-án a község házában a szétválás ügyében értekezletet tartott, melyben egyhangulag azt határozták, hogy a szétválásba semmiesetre sem egyeznek bele. Az esetben pedig, ha Pallavicini ögróf megbízottai, amennyiben a többséget képviselik, megszavazzák, az ellen felfolyamodással élnek.

— **Gazdasági ismétlő iskolák.** Wlassics Gyula dr. vallás és közoktatásügyi miniszter az ismétlő iskoláztatás helyett „Gazdasági ismétlő iskolát“ szándékozik felállítani

s annak felállítására 60,704 896. sz. rendeletével az iskola fentartókat felhívta. A gazdasági ismétlő iskolába a 12 évet betöltött s általában azon gyermekek kötelesek járni, kik a mindennapi iskola egész tanfolyamát bevégezték a tanulmányaikat valamely más tanintézetben nem folytatják, iparos avagy kereskedői pályára nem lépnek. A Gazdasági iskola felállításához a segélyt az állam adja meg. A gazdasági ismétlő iskolát tanító tanítók külön díjazásban részesülnek.

— **A pedáns iskolaszéki elnök.** Egy helybeli tanító bevádoltatott az iskolaszéki elnökénél azért, mert a vezetése alatt álló osztályba járó leánygyermeket hanyagságért úgy büntetett, hogy arcának kis részét két ujja közzé véve megszorította. A madárhusu kis lánykának ábrázatán ez irgalmatlan műtét csakély kék foltot hagyott. A panasznál, nem az „unsere Leute“-ről lévén szó, természetesen azonnal jegyzőkönyvet vettek föl. Más különben nem történt volna az eljárás ily rémes korrektséggel! Igaz ugyan, a törvény a testi fenytéket, mint végső esetekben s ritkán alkalmazható eszközt hagyja csak meg a tanítónak, de ha ily roppant szigorral ellenőrzik e paragrafus megtartását, akkor Magyarország tanítóinak 99 $\frac{1}{2}$ %-a állandóan fölfüggesztve és fegyelmi vizsgálat alatt állana!

— **Tűzoltó-közgyűlés** lesz f. hó 26-án d. u. a község háza tanácsstermében.

— **Itt a tél.** Ritka eset, hogy nállunk a tél oly korán és keményen köszöntson be, mint az idén. Már november végén is fagyok voltak, de ma már valóságos csikorgó hidegek vannak. A szél, mely végig süvít a tisztaoldali utczákon, csak úgy metszi a járó-kelők arcát. A f. hó 3-án reggelre 11 $\frac{1}{2}$ -ot fagypontra mutatott a hőmérő, 4-ére viradóra pedig 13 $\frac{1}{2}$ -ig süllyedt alá. Ez a rendkívüli korai hideg sokat árthat a vetésnek is, amennyiben a földet csak itt-ott takarja vékony hóréteg. De nagy bajt okoz a szegény embernek is, mert a tűzifa drága. Így azután nagyon sok szegény család dideregve ül szegényes hajlékában. Pedig a tavasz még nagyon messze van. Bizony sokat kell addig szenvednie sok szegény megszorult családnak.

— **Nincs baj.** A napokban az a hír volt elterjedve, hogy a hajóhid, amennyiben idejekorán nem kötötték ki, veszélyben forog a zajló jég miatt. Az egészről csak annyi volt az igaz, hogy a t. előljárással tekintettel a f. hó 5-iki és 6-iki vásárra, közlekedési és financiai szempontból a hidat nem akarta kikötnetni, így a jégzajlás ott érte. Azonban a hid felügyelője, Pap Rókus midőn látta, hogy a halasztás veszélyes, a hajókat kikötötte. Tehát Pap Rókusnak lehet köszönni, hogy ma már nincs semmi baj.

— **Ruhasegély.** A m. hét folyamán osztotta ki az iskolaszék a szegény gyermekek fölségélyezésére fordítandó alapítványok kamamatait, melyhez a község is hozzájárult bizonyos összeggel. Számos szegény iskolás gyermek áldja a jó lelkű alapítók és a községi előljárással nemeslelkűségét.

— **Börtönvizsgálat.** Dr. Dobák Béla kir. főügyész helyettes, mint a szegedi törvényszék kiküldötte, a helybeli járásbírószék fogházát a napokban megvizsgálta a vármegye megbízottja jelenlétében. Az állapotokat teljesen kielégítőnek találták.

— **Villamos zongora az udvarnál.** A millenárius kiállításon tudvalevőleg **Sternberg Armin és testvére** csász. és kir. hangszergyár kiállított többek között egy villamos zongorát, mely általában feltűnést keltett. Ő Felsőége is olyannyira érdeklődött a szenzációs találmány iránt, hogy — mint érte-

sülünk — az udvarmesteri hivatal által rendeltetett is egyet és most naponta szórakozik az egész udvar a villamos zongora mellett. Különösen attól vannak elragadtatva, hogy bármily darab a legnagyobb tökélyvel jut érvényre és bizonyára e remek hangszer mellett fogják a karácsony estjét vidáman tölteni.

+ **Köhögés, rekedtség és elnyájkasodás ellen** legjobb hatású szer a Réthy-féle **pemetefü-cukorka**, mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. Kapható minden gyógyszer-tárban. Egy doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 1 frt 50 kr-ért bérmentve küld Réthy Béla, gyógyszerész Békés Csabán. 10-5

+ **Országos szőlőtelepítő-szövetkezet.** Mint minket értesítenek, „országos szőlőtelepítő szövetkezet“ van alakulóban. Az alapszabályok II. fejezetében a szövetkezet céljairól a következő van: Nemes európai és amerikai szőlővesszők és oltványok tömeges termelése, saját céljaira felhasználása, eladása és a tagoknak eladása és vételének közvetítése. Immunis homok területek és alkalmas kötött szőlő talajok vásárlása, azokon minta és anya-telepek létesítése, szőlővel betelepítése, esetleg parcellázása és tovább eladása. Bor és csemege szőlő termelése, bevásárlása, okszerű kezelése, eladása, valamint a tagok terményeinek eladása, közvetítése. Gyümölcsfa iskola létesítése, karónyerés céljából ákáczos telepítése és kosárfűz termelése. Melléktermények feldolgozása és cognac főzés. — Magánbirtokosok részére vállalkozás útján szőlők tervezése és betelepítése. A telepeken állandó szőlőmunkások tartása, tanítása és képzése. Ezekből láthatjuk, hogy a szövetkezet felől mindent, mire hazánk szőlőtermelésének visszaállítására égető szükség van. A 100 korona részjegyek 10 koronás részletekben is törleszthetők lesznek. Részletjegyek jegyzékét elfogadják, valamint felvilágosítással szolgálhatnak dr. Horváth Jenő (Budapest, Nagymező-utca 12. sz.) és Maurer János urak (Kassa.)

Irodalom.

Szilágyi Sándor kitüntetése. A király ő Felsőége f. é. nov. 26-ról kelt legmagasabb elhatározásával Szilágyi Sándor urak, a budapesti tudomány-egyetemi könyvtár igazgatójának, a hazai történetírás terén kifejtett kiváló működése elismerésül, a miniszteri tanácsosi ezimtet adományozta. — A magyar történetírás egyik legkitünőbb képviselőjét érte ez a királyi kitüntetés Szilágyi Sándor személyében, ki közel félszázados írói pályájának dús, gazdag eredménye gyauánt egész történeti könyvtárral gyarapította történetirodalmunkat. Hosszu és érdemekben gazdag történetírói működésének koronáját a Szilágyi Sándor szerkesztésében és az „Athenaeum“ kiadásában megjelent, a „Magyar Nemzet Története“ című tizkötetes nagy munka (millenniumi kiadás) teszi fel. Ez a legnagyobb történetirodalmi vállalat, melyet eddig Magyarországon felmutathatunk. Az eddig megjelent négy kötet, melyben a mohácsi vészig vezetik le hazánk és nemzetünk történetét, a történetirodalom legújabb vívmányának alapján épül fel. Minden korszakot, minden kötetet más-más kiváló szakember ír ugyan, de valamennyin meg lehet érezni Szilágyi Sándor rendkívüli ügyes szerkesztői kezének jótékonyágát, mely egységet, harmóniát önt a rengeteg terjedelmű vállalatba és a nyomdában is csakugyan meggyőződnek arról, hogy a szerkesztői revízió nem hiába való, ha olyan lelkiismeretes és pontos ember kezeli, mint Szilágyi Sándor. Ez a nagy munka egyben hivatva volt arra is, hogy a magyar történetírás szerény munkásai iránt minél szélesebb körben keltsen érdeklődést. Rövid idő alatt Szilágyi Sándort már a második kitüntetés érte. Nem régebben ugyanis a bécsi tudományos akadémia külföldi levelező tagjainak választotta. Most pedig a király tüntette ki a miniszteri tanácsosi ezimtet és jelleg adományozásával. Felesleges megjegyeznünk, hogy ez a magas kitüntetés mily örömet és lelkesedést keltett mindenfelé.

Budapest polgármesterének, Márkus Józsefnek sikerült arcképét és életrajzát közli az „Ország-Világ” legutóbbi (48) száma. Ugyanebben a számban találjuk az országgyűlési képviselők V. csoportját Kossuth Ferenczel az élén. A képviselők arcképéhez életrajzuk is közöltetik könyv-alakban, úgy, hogy mire a képviselői csoport közlése befejeződik, az „Ország-Világ” olvasói egy pompás nagyalku díszalbum birtokába jutnak, mely a „képviselek almanach”-ja lesz. Három-négy novella, ugyanannyi vers és két regény jelenik meg hetenkint az „Ország-Világ” hasábjain a legelőkelőbb írók tollából. Jelen számába írtak: Váradi Antal, Adorján Sándor, Dr. Falk Zsigmond, Buday László, Császár Imre, Darnay Kálmán, B. Virágh Géza, Sándor Aladár és mások, Regénytörténeti a legszenzációsabb francia regények. Illusztrációi mindig aktuálisak és kitűnő művészek ecsetének köszönik létüket. Mindezek mellett az „Ország-Világ” a legolcsóbb, de legelterjedtebb képes hetilapunk is. Előfizetési ára negyedévre 2 frt, félévre 4 frt, egy egész évre pedig 8 frt. A legjobb lélekkel ajánljuk az „Ország-Világ”-ot olvasóinknak. Mutatványszámot a kiadóhivatal (Budapest, V. Hold-utca 7 sz.) bárkinek ingyen küld.

Felölös szerkesztő: **Éder János.**

Kiadólap tulajdonos: **Weisz Márk.**

A nagy Krach!



NEW-YORK és LONDON nem ki-mélték az európai szárazföldet s ennek következtében egy nagy ezüstáru gyár indítatva érezte magát az egész készletet egy igen csekély árért áruba bocsájtani. Küldünk tehát bárkinek 6 frt 60 kr-ért u. m.:

6 drb legfinomabb asztali kést angol pengével,
6 drb am. patent ezüst villát egy darabból,
6 drb am. patent ezüst kanalat,
12 drb am. patent ezüst kávé kanalat,
1 drb am. patent ezüst levesmerőt,
1 drb am. patent ezüst kávé nagy kanalat,
2 drb am. patent ezüst tejjártató,
6 drb angol viktoriá tálcza,
2 drb meglepő szép gyertyatartó,
1 drb thea-szűrő,
1 drb legfinomabb czukorszűrő.

44 drb összesen csak 6.60 kr.

A fenti 44 drb tárgy ez előtt 40 frt volt és most csak 6.60 kr-ért kapható. — Az amerikai ezüst teljesen fehér marad 35 évig, melyért kezeség nyújtatik. Legnagyobb bizonyítéka annak, hogy a fenti hirdetés

nem szédeltésem alapul,

kötelezem magam ezennel nyilvánosan arra, hogy ha valakinek az áru nem tetszene, azt minden vonakodás nélkül vissza veszem és a pénzt vissza adom, ne mulassza el tehát senki ezt a nagyszerű alkalmat, hogy ezt a garnitúrát beszerezze, mivel nagyon alkalmas

karácsonyi és ujévi ajándéokra, vagy lakodalmi ajándéknak, mely minden háztartásban szükséges.

Kapható csak:

A. HIRSCHBERG

Haupt Agentur der vereingten amerik. Patent Siberwaaren fabrik

Wien II. Rembrandstrasse 19. — Tellephon Nr. 7114.

Szétküldés utánvétellel vagy az összeg beküldésével.

Tisztító por 10 kr.

Valódi csak az itt jegyzett védjeggyel.

Kivonat az elismerő levelekből:

Becses evőeszköz küldeményét megkaptam, nagyon megvagyok vele elégedve, kérek még ugyanolyan 44 darabból álló patent ezüst garnitúrát utánvétellel részemre küldeni.

Bozsovít, Krassó-Szörénymegye 18/VII 1896.
Keresztes Sándor, főszolgabíró,

10-6 Pilis, 1396. augusztus 24. (Pestm.)

T. cz.

A garnitúrával megelégedve Kérem sógorom báróné Nyáry szül. Somogyi, Szuntára 3 olyan garnitúrát küldeni. báró Nyáry Gyula.



Az én gyártmányaimat
mint kitűnőt és olcsót ismernek!



Remontoir nickel óra 3 frt 50; Remontoir ezüst 6 frt; Remontoir anker spirál brejnet 15 kőre 10 frt, 16 kőre chaton szistema üvegfedél 12 frt Wecker óra, ankerjárás, világító primafaj 1 frt 70; Regulateur 1 napig járó ütővel 5 frt 75; Regulateur 10 napig járó ütővel 8 frt 50. Illusztrált árjegyzék, órák, láncok, Regulateur arany- és ezüst nemlékről a leggyesze-rlébbtől a legfinomabbig ingyen és bérmentve. Nem tetszés esetén az arut kicséréljük vagy a pénzt visszaadjuk.

Eugen Karecker, órágyár 38 sz.

Bregenz am Bodensee. 20-7

☛ Két évi jótállás. ☛

INTELLIGENS EGYÉNEKNEK

jó mellékkeresetet ajánlok a budapesti tőzsdén jegyzett

SORSJEGYEK

az 1883 évi XXXI. t.-cz. szerint szabályozott, részletre való eladásával.

Beifeld József bankháza

Budapest, Károly-körút 1. sz.

Alapított 1874.

Alapított 1874.

ÜGYNÖKÖK,

akik ezzel üzletszerűen foglalkoznak a legmagasabb jutalékokra (havonta 2-300 forint keresetre) tehetnek szert

36 havi 2 frt	400.000 korona	36 havi 2 frt
------------------	-----------------------	------------------

nyerhető évenként a következő (havi 2 frt fizetés mellett beszerezhető).

8 drb eredeti sorsjegyre.

- 5 drb Józsi sorsjegy.
- 1 „ Magyar vörös kereszt sorsjegy,
- 1 „ Olasz
- 1 „ Bazilika sorsjegy.

Eladási ár törvényesen megállapítva.

A sorsjegyek a vevő tulajdonát képezik.

Két részlet beküldése ellenében kiszolgáltatatom a törvényes részvételt.

A befizetés kezdetétől fogva minden nyeresémet a vevő tulajdona.

A harmadik részletet ingyen nyugtázom.

Beifeld József bankháza,

Budapest, Károly-körút 1. sz.

Alapított 1874-ben.

PÉNZ kölcsönt sorsjegyekre olcsó kamat mellett adok.

500 forintos és ennél nagyobb tételeknél 6 és fél % évi kamatot számítok. — A sorsjegyek sorozata és száma a letétjegyem fel lesz tüntetve. A visszafizetés kisebb összegekben is eszközölhető.

6 1/2 % évenként	összegekben is eszközölhető.	6 1/2 % 4-3 évenként
---------------------	------------------------------	----------------------------



Szépítőszert különlegességek

FISCHER RÓBERT

a vegyész tudora, a szépítőszert készítő vegyészeti laboratóriumból.

Bécs, I. Habsburgergasse 4. II. emelet.



SZŐRVEZTŐ-SZER

(EPILATOIRE) az arcz-szőr, a kézen s a karokon stb. előforduló szőr teljes kiirtására.

A kellemetlen helyen levő szőrnek akkénti kipusztítása, hogy az soha többé utána ne nőjön; eddig csak óhaj volt, mivel ezt eddig semmiféle szerrel sem érhetük el. Feltűnést kelt ennélfogva az én szerem, a mely nemcsak a szőrt pusztítja el, hanem annak utánnövését is meggátolja, annál inkább, mert én a siker érdekében teljes garanciát nyújtok s kötelezem magamat, ha a szőr a kívánt eredménnyel nem járna, a teljes összeg visszaadására.

A különlegességek árai:

Szőrvesztő-szer (Epilatoire) 1 kis üveg 5 frt, 1 nagy üveg 10 frt.

Szeplő-kenőcs 1 tégely 2 frt. (Bérmentes küldéssel 20 krajár több.)

Ozon vízben felfogva 1 üveg 1 1/2 liter 1 frt 25 kr.

Szőkítő-víz Blondeur 1/2 literes üveg 3 frt.

„Fő” hajfestő-szer, 1 doboz — fest szőkétől feketéig — 1 frt, 3 frt és 5 frt.

Poudre Email kozmapi puder 3 szín változatban 1 karton pirostóval 3 frt. Karton pirostó nélkül 2 frt.

Szer vörös orr ellen, 1 doboz 2 frt.

Gyógyászati quazz homok a miteszer eltávolítására 1 frt, 1.50.

Az Ozon és az egyes különlegességi szerek használatáról szóló ismertető füzetek ingyen és bérmentve.

A szerek ártalmatlan voltáról tanuskodó bizonyítványok betekintethetők, ugyancsak a világ minden részéről érkezett köszönőiratok ezrei. Teljes megbízható szakszerű felvilágosítások minden kosmetikus kérdésben ingyen, naponként d. e. 10-12-ig, délután 2-4 óráig.

Vidékre levél útján.

Raktár Budapesten: Török József gyógyszerárban Király-utca, Fáy Kiss J. gyógyszerésznél a „Nagy Kristóf”-hoz. 6-5



Életnagyságu

arckép

krétarajzban.



Legszebb szobadísz.

Legkedvesebb emlék.

Legalkalmasabb ajándék

karácsony és ujévre.

Egy legújabb módszer segítségével 24 óra alatt életnagyságu mellképet készítek művészies kivitelben, eddig még soha el nem ért tökéletességgel és olcsó árban.

☛ Tessék árjegyzéket kérni. ☛

KOHN DÁVID, Budapest, Károly-körút 17.

Ügynökök mindenütt kerestetnek.

10-3